

# 新中國第一代女飛行員 顏雅清

在全世界，3月8日是一個特殊的日子，女性們作出的成就得到了肯定，無論她們的國籍、民族、語言、文化、經濟狀況，政治立場如何，全世界都在慶祝，因為在1975，這一天被定為「國際婦女節」。



3月8日在中國，也是一個特殊的日子，除了慶祝國際婦女節，更是要慶祝中國姑娘飛上了天！因為1952年的這一天：新中國培養出了第一批全體女飛行員，她們在之後的抗美援朝戰爭中，英勇抗戰，保家衛國。

## 新中國第一代女飛行員

時至今日，今天的社會，多元開放，但對女性的界定及女性自身的訴求，是那樣的雞零狗碎，越加趨同、物化而狹隘。所以我們想告訴你一個不凡中國女性的故事。

在中國的歷史上，曾經有過這樣一位女性，她捨棄了名流舞會の入場券，

拋下了養尊處優的貴族生活，離開了深愛的兒女和家人，在那個年代的中國，女人裹著小腳在家相夫教子，對規矩不敢有半點逾越，連開車都難以想像的，她卻衝破思想束縛，為了保家衛國，竟駕駛著風馳電掣的飛機直沖雲霄！

作為中國人，她在美國大名鼎鼎，在中國卻鮮為人知。她是名門望族之後，是中外政要的身邊紅人，她靠家族，不靠關係，成為上海首富維克多·沙遜（Sir Ellice Victor Sassoon）的座上賓，宋美齡赴美期間的隨身護理，語言大師林語堂、思想家胡適的朋友。她還是美國羅斯福總統夫人的私人秘書之一，是真正意義上的上流名媛！

她多才多藝，作畫寫生，中英文皆通，還能講一口流利的俄語。她是抗日戰爭史上著名的女外交家，也是中國最早的女飛行員，還是《聯合國人權宣言》的起草人之一，她曾於1935年以中國



代表唯一女性身份，出席了國際聯盟（聯合國前身）大會，會上是她向全世界喊出了：「婦女能頂半邊天」的口號，她是一個用一生，為人類服務的公民，是至今無人企及的真女神，而在今天我們知道她的人，卻少之又少，她就是「顏雅清（Hilda Yen）」。

1904年1月17日，她在上海合著金湯匙出生了，這是一個家學深厚，家境殷實的名門望族，是當時中國唯一一個，所有家庭成員，都接受過國外教育的大家庭，其完全超過了宋氏三姐妹家族。她是孔子弟子顏回的後人，是聖約翰大學創始人之一顏永京的孫女，近代著名外交家顏惠慶，和鐵道部副部長顏德慶的侄女，她還是清華之父曹雲祥的表侄女。

顏雅清受的是中西合璧式的教育，1925年於長沙雅禮大學獲得心理學學士學位，並在上海醫學院做英語教師。作為女子，當時能獲得這樣的學歷並從事這樣的職業，可以說是很大的成就。

父親顏福慶是上海醫學院之父，被譽為中國西醫泰斗。母親曹秀英也是上海的名門閨秀。

因為父親工作流動性很大，她從小就跟著父母滿世界遊歷。她曾在舉世聞

名的中西女塾學習，宋氏三姐妹、名媛唐瑛等聞名中外的女性，都是她的校友。

中西女塾管理極其嚴格，一舉一動都要有教養，合乎規矩。在家族的薰陶，名校的培養下，她成為了一名言談舉止優秀的淑女，她是優秀的沙龍女主人，打網球、騎馬、射箭等等她樣樣精通。

17歲時，她以優異的成績從學校畢業，從中西女塾畢業的學生，通常有兩條路可走：一是訂婚和結婚，二是去美國留學。她毫不猶豫地就選擇了後者。因為她明白一個樸素的道理：與其用華麗的婚姻做裝飾，不如用豐富的知識來武裝。

到達美國後，父母將她安排進著名的胡桃山中學，儘管這所學校環境極好，可這不是她心中最嚮往的學府，極有主見的她未告知父母就獨自跑去了，麻塞諸塞州的史密斯學院。

這是美國排名第二的女校，從這裡走出了無數聞名世界的女性：前美國第一夫人南茜·雷根，芭芭拉·布希，著名詩人西維亞·普拉斯，世界原子彈之母吳健雄：點擊此處，讀吳健雄的真實故事。

因為她年齡太小，又沒有提前報名，原本按學校的規定是不會收她的。可她的表現實在太過出色，1921年，學校破例接收她為文化交流生，她因此成為該校有史以來，獲此殊榮年齡最小的學生。

之後，她又跟隨著父母回到祖國，進入長沙雅禮大學就讀，主修心理學，本是今年的課程，她卻就只花了3年就完成了，專業裡面的課程還6個滿分！成功獲得了心理學學士學位。

23歲時，她在上海醫學院任英語教師。此時的她，已經美得傾國傾城，在女性普遍矮小的那個年代，她身高竟有一米七，一雙大眼睛，燦若星辰，波光潑灑，微微一笑還會露出，兩個甜甜的小酒窩，言行舉止優雅無比，氣質出塵脫俗，更難得的是，這位大小姐還有著驚世的才氣！所以當時上海灘的男人們，都將她視為自己的夢中情人，顧維鈞、宋子文等等名流都曾追求過她。

胡美、杜威、胡適、林語堂等學界名流，常常到她的家中做客，她可以隨意出入，當時任何的上海頂尖社交場所，任何聚會有了她是熠熠生輝，她多才多藝，能歌善舞，曼妙的舞姿總是能成為全場最矚目的焦點。

可是喧囂過後，她開始質問自己，為什麼不能以自己的能力，去做一些對國家有意義的事呢？

她是在衣食無憂中成長的千金小姐，卻有著為祖國同胞奉獻的珍貴品格。

父親顏福慶想在中國大地上，建立一所屬於中國人自己的醫事中心，因為大量的資金問題需要國家說明，她竟二話不說，就在眾多追求者中選擇了，當時的中央銀行處長陳炳章。

婚後生下兩個孩子以後，她就帶著滿腔熱血，投身到救國救民，為兒童和婦女爭取權益的事業中去了。1935年，為了能在外交上為祖國出一份力，她毫不猶豫地離開家，離開前途無量的丈夫，作為侍應生跟隨伯父顏惠慶出使蘇聯。聰慧過人的她迅速地學會了俄語，並且口音跟當地人沒什麼兩樣。不久後，因為表現出色，她正式成為中華民國外交部正式官員。

同年她又以中國代表唯一女性身份，出席日內瓦國際聯盟婦女會議，在會上演講時，她充滿豪氣地，提出了一個震撼世界的觀點，她呼籲男女平等，希望能提高全世界女性的地位，她覺得構成世界一半人口的婦女，如果有了公

平的機會，可以幫助世界走向和平。她說：「讓全世界婦女享有半邊天，世界會變得更加美好！」這番發言引起巨大反響，海內外媒體紛紛讚揚她出色的能力，富有見地的發言和獨特的個人魅力！。

她的夢想之路走得一帆風順，可婚姻之路卻走到了盡頭……她希望能盡自己所能，為社會貢獻，為人類服務。而丈夫卻希望她能待在家裡，做一個溫柔嫻淑的賢妻良母。兩人之間的矛盾越來越大，1936年，她結束蘇聯工作回到上海後，馬上主動跟丈夫提出了離婚。這在當時的中國掀起驚濤駭浪，就連她的父母都覺得不可理喻，女人向男人提出離婚？簡直聞所未聞！但她還是堅決地結束了，這段貌合神離的婚姻。

她把「天下興亡，匹婦有責」作為自己的座右銘，離婚後，她代表外交部，參與了很多重要的外事活動，她還代表中國參加國聯（聯合國前身），專門負責調查婦女兒童非法買賣問題。

在被大國控制的國聯中，她竭盡全力，為貧弱的祖國爭取權益。但她卻漸漸發現，當時外交根本不能救國……

「國防實力之前衛是空軍，國防文化之主力是電影」她認為中國想要得

救，就必須要大力發展空軍，當時的南京政府完全沒有制空權，日軍飛機可以直接進入中國腹地進行轟炸。



1936年10月下旬，她在上海觀看了，女飛行員李霞卿的花式表演，兩人認識以後一見如故，都認為要走航空救國的道路。她們共同商量出一個大膽的計畫：創辦一家飛行協會，鼓勵和幫助，年輕的東方女性勇敢地飛上藍天。

她與李霞卿，策劃一次環美募捐飛行。兩人各駕一架輕型飛機，計劃飛行里程一萬五千多哩，耗時數月，顏雅清飛行距離較短，總長6500哩。取得飛行執照後，她開始了在美國的抗戰募捐飛行之旅。

1939年3月23日清晨，顏雅清和李霞卿在紐約的佛洛德·班尼特機場（Floyd Bennett Field），登上一架名為「新中國精神號」（Spirit of New China）史汀生·瑞連特Stinson Reliant SR-9B（NC17174）型號的單翼飛機，開始了她們偉大的環美募捐飛行之旅，宣傳日本侵略中國的罪行，並為中國抗戰籌款。

1939年4月3日，羅斯科·特納上校（Col. Roscoe Turner）



在華盛頓機場贈送一架紅色高單翼由波特菲爾德飛機工廠（Porterfield Aircraft Corporation）建成的Porterfield 35W（編號NC-20706）「新中國的精神」飛機給顏雅清。1956年她申請進哥倫比亞大學（Columbia University）圖書管理系，畢業後在紐約公共圖書館工作，直到1970年3月18日去世。

## 調笑令

梅傑

江南，江南，臨風玉樹無恙？

耄耋六神依舊（註），萬里柔情水游。

游水，游水，傾江熱淚因誰？

梅傑撰於臺北同欣居  
中華民國一〇六年四月六日

註解：「耄」音念帽，「耋」音念疊。

耄耋：意指八十歲長者。

「耄耋六神依舊」，是說：我老人家，依舊孤獨無主之意。